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16.07.2024 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Ortschaftsrat Gernrode 

SI/ORG/04/24 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 11.07.2024 18:00 bis 18:46 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssaal des Rathauses Gernrode, Marktstr. 20 

Beginn des öffentlichen Teils:  18:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:30  Uhr 

Anwesend 
Ortsbürgermeister Gernrode 
Herr Lars Kollmann  

Mitglied im Ortschaftsrat 
Frau Helga Poost  
Herr Detlef Kuschel  
Herr Sebastian Otto  
Herr Patrick Pertoll  
Herr Detlef Kunze  
Herr Klaus Mansfeldt  

Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Michael Busch  
Frau Sibylle Zander  
Frau Katrin Kluge  
Herr Roy Meirich  
Herr Jörg Grundmann  
Schriftführer 
Frau Dana Achilles  

Abwesend 

Mitglied im Ortschaftsrat 
Herr Sven Machemehl entschuldigt 
Herr Erik Niemand entschuldigt 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Feststellen des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates und Übertragung der 

Sitzungsleitung 

TOP 4 Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter Personen in den Ort-
schaftsrat 

TOP 5 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und 
Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates 

TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Stadt Gernrode 
für die Wahlperiode 2024 bis 2029 
Vorlage: BV-ORG/001/24 

TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Ortsbür-
germeister / die Ortsbürgermeisterin 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/ORG/04/24 Seite 2 von 6 

TOP 8 Zueigenmachung der Geschäftsordnung der Welterbestadt Quedlinburg vom 
02.07.2024 als Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Stadt Gernrode 
Vorlage: BV-ORG/002/24 

TOP 9 Wahl der/ des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Stadt Gernrode  für die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORG/003/24 

TOP 10 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 
TOP 11 Öffentliche Einwohnerfragestunde 

TOP 12 Vorlagen 
TOP 13 Anträge 

TOP 14 Anfragen 
TOP 15 Anregungen 
TOP 16 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 24 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Frau Frommert begrüßt die Ortschaftsräte und die weiteren anwesenden Personen. Sie über-
bringt Glückwünsche des Oberbürgermeisters zur Wieder- bzw. Neuwahl.  
 
Des Weiteren stellt sie fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgte und das mit 7 von 9 Ort-
schaftsräten die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es gibt keine Änderungsanträge. Die endgültige Tagesordnung wurde  
einstimmig festgestellt. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Feststellen des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates und Über-
tragung der Sitzungsleitung 

Frau Frommert stellt fest, dass Herr Detlef Kunze das an Jahren älteste Ortschaftsratmitglied ist. 
Er übernimmt die Sitzungsleitung und begrüßt alle anwesenden Personen, ebenso beglück-
wünscht er alle gewählten Ortschaftsräte.  
 
Zur Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortschaftsratsmitglieder bittet er Herr Kaßebaum, Herr 
Gelbke sowie Herr Kuntz nach vorn. Herr Kunze bedankt sich und überreicht Blumensträuße an 
die  
jeweiligen Herren. 
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zu TOP 4 Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter Personen in 
den Ortschaftsrat 

Herr Kunze erteilt dem Wahlleiter Herrn Busch das Wort. 
 
Herr Busch begrüßt alle Anwesenden und schließt sich den Glückwünschen an. Als Gemeinde-
wahlleiter berichtet er über die Annahme der Mandate und mögliche Hinderungsgründe. Durch den 
Wahlausschuss der Welterbestadt Quedlinburg wurde am 11.06.2024 das endgültige Wahlergeb-
nis festgestellt und öffentlich bekannt gegeben. Die gewählten Bewerber wurden ersucht, sich zur 
Annahme zu äußern. Nach Ende der Erklärungsfrist ist festzustellen, dass kein Mitglied des neuen 
Ortschaftsrates sein Mandat nicht angenommen hat. Somit sind alle als Mitglieder des Ortschafts-
rates gewählt.  
Bei keinem der hier gewählten Mandatsträger liegt ein Hinderungsgrund vor. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte auf die gewissen-
hafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates und Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ort-
schaftsrates 

Herr Kunze übernimmt die Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte. Er bittet die 
Ortschaftsräte, dass entsprechende Formular zu unterzeichnen. 
 
 
 

zu TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Stadt 
Gernrode für die Wahlperiode 2024 bis 2029 
Vorlage: BV-ORG/001/24 

Frau Poost schlägt Herr Kollmann vor. Herr Pertoll erklärt, dass er selber gern kandidieren 
würde. 
 
Gemäß § 56 Absatz 3 KVG LSA kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied des  
Ortschaftsrates widerspricht. 
 
Dem Vorschlag zur Durchführung einer offenen Wahl wird von keinem Mitglied des Ortschaftsrates 
widersprochen somit erfolgt eine offene Wahl. 
 
Die stellvertretende Oberbürgermeisterin Frau Frommert ernennt und vereidigt Herrn Kollmann  
als Ortsbürgermeister der Ortschaft Gernrode für die Wahlperiode 2024 bis 2029. 
 
Herr Kollmann übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat Stadt Gernrode wählt in offener Wahl gem. § 85 KVG LSA  
 
Herrn Lars Kollmann 
 
zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Stadt Gernrode für die Dauer der Kommunalwahlperiode des 
Ortschaftsrates 2024 bis 2029. 
geändert beschlossen 
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Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 
den Ortsbürgermeister / die Ortsbürgermeisterin 

Herr Kollmann übernimmt die Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des an  
Jahren ältesten und zur Leitung der Sitzung bereiten Mitgliedes des Ortschaftsrates Herrn Detlef 
Kunze. 
 
 
 

zu TOP 8 Zueigenmachung der Geschäftsordnung der Welterbestadt Quedlinburg vom 
02.07.2024 als Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Stadt Gernrode 
Vorlage: BV-ORG/002/24 

Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat Stadt Gernrode beschließt, sich die ab 02.07.2024 in Kraft befindliche Geschäfts-
ordnung des Stadtrates der Welterbestadt Quedlinburg und seiner Ausschüsse für die Wahlperiode 
2024 bis 2029 zu eigen zu machen. 
 
Gleichzeitig tritt die bisherige Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Stadt Gernrode vom 
01.01.2020 außer Kraft.  
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 9 Wahl der/ des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ Ortsbürgermeisters der 
Ortschaft Stadt Gernrode  für die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORG/003/24 

Herr Kunze schlägt Frau Poost und Herr Kollmann schlägt Herr Mansfeldt vor. 
Herr Mansfeldt erklärt seinen Verzicht darauf, daher ist lediglich Frau Poost die  
Stellvertretung von Herr Kollmann. 
 
Beschluss: 
 
Gemäß § 85 Abs. 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat Gernrode in offener Wahl für die Dauer der Wahl-
periode 2024 – 2029 aus der Mitte des Ortschaftsrates 
  

Frau Helga Poost  
 
zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin. 
geändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 10 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 

Es liegt kein Bericht vor. 
 
 
 

zu TOP 11 Öffentliche Einwohnerfragestunde 

Herr Kollmann eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
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Herr Ebert erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Baumaßnahme am Kreisverkehr.  
Frau Zander berichtet, laut Bauberatung vom vergangenen Donnerstag, läuft alles nach Plan und 
es sind keine Komplikationen oder Beschwerden bekannt.  
 
Herr Kuntz merkt an, dass in der letzten Legislaturperiode über die Garagen am Harzweg gespro-
chen wurde und erfragt nach dem aktuellen Stand, ob ein Abriss geplant ist, um dort gegebenen-
falls Parkplätze entstehen zu lassen.  
Weiterhin fragt Herr Kuntz nach dem aktuellen Stand des großen Parkplatzes neben der Kirche. 
Die Anfragen werden schriftlich beantwortet. 
 
Herr Schumann fragt nach dem aktuellen Stand zur geplanten Baumaßnahme Am Stapel.  
Frau Zander berichtet, die Voruntersuchungen sind erfolgt, eine Planungsvariante gemeinsam mit 
dem Straßenverkehrsamt und dem internen Planungsamt ist besprochen. Nächstens wird ein Gut-
achter die Gebäude beurteilen. In Planung ist, dass im Herbst eine Baufirma die geplanten Maß-
nahmen umsetzt. 
 
Weitere Fragen gibt es nicht, so dass Herr Kollmann die Fragestunde schließt. 
 
 
 

zu TOP 12 Vorlagen 

Es liegen keine Vorlagen vor. 
 
 
 
 

zu TOP 13 Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 

zu TOP 14 Anfragen 

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 

zu TOP 15 Anregungen 

Herr Mansfeldt fragt an, warum kurz vor Beginn der Baumaßnahme eine neue Bepflanzung statt-
fand und bei Baubeginn alles wieder rausgerissen bzw. zerstört wurde. Herr Mansfeldt regt an, die 
Bepflanzung hätte zur Verschönerung anderer Stellen genutzt werden können. 
 
Frau Zander merkt an, die routinemäßige Bepflanzung bzw. Bereinigung ist verpflichtend für den 
Bauhof. Diese Aufgabe der Gestaltung des Kreisverkehrs obliegt nicht dem LSBB. 
 
Herr Mansfeldt regt an, da die Gewerbetreibenden unter der Baumaßnahme leiden, Hinweisschil-
der im öffentlichen Raum anzubringen, um die Erreichbarkeit der Unternehmen zu kennzeichnen. 
Die Betriebe haben große wirtschaftliche Einbußen und sollten dahingehend unterstützt werden 
durch die Stadt. 
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Frau Zander berichtet, dass die Welterbestadt Quedlinburg intensiv den Kontakt mit den Gewer-
betreibenden gesucht hat. Es gab Informationsveranstaltungen und Informationsbriefe, sodass die 
Gewerbetreibenden voll umfänglich über die Baumaßnahme informiert wurden. Bisher gibt es kei-
nerlei Kontaktaufnahme durch die Firmen. 
 
 
 
 
 

zu TOP 16 Schließen des öffentlichen Teils 

Herr Kollmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:30 Uhr.  
 
 
 

zu TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Es liegen keine nicht öffentlich gefassten Beschlüsse vor. 
 
 
 

zu TOP 24 Schließen der Sitzung 

Herr Kollmann beendet die Sitzung um 18:46 Uhr.  
 
 
 
 
gez. Kollmann              gez. i.V. Frommert 
Lars Kollmann 
Vorsitzender 
Ortschaftsrat Gernrode  

Frank Ruch 
Oberbürgermeister 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
gez. i.V. Wedemeier 
Achilles 
Protokollantin 
 


